

Publicație de interes general
SALA DE LECTURĂ

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Scinteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLI, SERIA II, Nr. 11 175

6 PAGINI - 50 BANI

LUNI, 6 MAI, 1985



În spiritul sarcinilor și indicațiilor stabilite de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORȚE PENTRU ÎNDEPLINIREA EXEMPLARĂ A OBIECTIVELOR ECONOMICE

ÎN INDUSTRIE

PLANUL REALIZAT RITMIC, LA TOȚI INDICATORII!

Ne apropiem de jumătatea celui de-al doilea trimestru al acestui an de sfârșit de cincinal, care trebuie să marcheze, în întreaga economie, îndeplinirea integrală a sarcinilor cuprinse în planul de dezvoltare economico-socială a țării în perioada 1981-1985 și să creeze, totodată, condițiile îndeplinirii obiectivelor stabilite de Congresul al XIII-lea al partidului pentru viitorul cincinal. Perioada care a premers Sărbătorii muncii a constituit pentru toate colectivele muncitorești un prilej de afirmare a hotărârii lor neabătute de a-și intensifica eforturile în vederea realizării exemplare a sarcinilor de plan la toți indicatorii, iar succesele înregistrate în diferite unități economice argumentează finalitatea acestor eforturi.

Totuși, un bilanț mai general, care să ia în calcul rezultatele cumulate de la începutul acestui an, arată că sint încă numeroase întreprinderi, șantiere de construcții, alte unități economice care n-au reușit încă să recupereze în întregime restanțele înregistrate în lunile ianuarie și februarie, datorate condițiilor deosebit de vitrege ale iernii. Justificările unor asemenea situații au ieșit din sfera factorilor obiectivi odată cu scurgerea timpului și ca urmare a adoptării, încă din lunile de iarnă și ulterior - la scara întregii economii naționale și, corespunzător, în fiecare întreprindere - a o serie de măsuri menite să asigure

desfășurarea normală a proceselor productive.

lăta de ce se impune ca pretutindeni să se acționeze cu maximă responsabilitate pentru ca, pe fondul gospodăririi judicioase a bazei de energie și materii prime să se realizeze ritmic, zi de zi, planul la toți indicatorii, îndeosebi la producția fizică și la export, iar la unitățile care mai au restanțe, acestea să fie recuperate în cel mai scurt timp. Pe direcțiile generale de efort al colectivelor de oameni ai muncii, de tineri se impune - în spiritul indicațiilor date de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu diferite prilejuri - a se acorda prioritate îndeplinirii exemplare a următoarelor sarcini:

- Producția de export să se realizeze conform contractelor încheiate cu partenerii externi, la termenul prevăzut, în cantitățile stabilite și la înalți parametri de calitate și eficiență.
- Să se acționeze pentru realizarea ritmică, la fiecare produs și sortiment, a producției fizice, recuperându-se grabnic orice restanță.
- O atenție cu totul deosebită să se acorde creșterii producției de cărbune, ștei, gaze naturale, energie electrică și diverse materii prime care să satisfacă cerințele sporite determinate de intensificarea activității productive în perioada următoare.
- Pe șantierele de investiții să se lucreze în schimburi prelungite sau în două schimburi, în funcție de cerințele

Creșterea productivității muncii, o preocupare de zi cu zi

La Întreprinderea de aparataje și accesorii Alexandria

Industria telemăneană numără între întreprinderile sale de importanță republicană și Întreprinderea de aparataje și accesorii Alexandria, unitate ce se distinge printr-un specific aparte - construcția de aparataje de ventilare și încălzire. Conform acestui profil de fabricație, aici se produc: baterii de încălzire și răcire; filtre statice și mecanice, corpuri de încălzire, convectoare radiatoare pentru construcții civile și industriale, echipamente solare captatoare și module pentru acoperișuri solare. Deși nouă, ca și profilul său de producție, întreprinderea a înregistrat de la an la an importante salturi pe linia creșterii cantitative și calitative a producției, rezultate bune care i-au conferit caracterul de unitate de referință în industria județului. În aceste zile două sunt direcțiile care caracterizează munca colectivului întreprinderii: pe de o parte, efortul general pentru

îndeplinirea ritmică a sarcinilor de plan, iar pe de altă parte, dorința de a le depăși. Fiecare din aceste două direcții poate fi susținută cu argumente, unul dintre cele mai puternice fiind - așa cum ne spune secretarul comitetului de partid pe întreprindere, Ion Gruiu - angajamentul pentru sărbătorirea zilei de 1 Mai, angajament îndeplinit, colectivul de oameni ai muncii al întreprinderii raportând realizarea unei producții-marfă suplimentare în valoare de 5,1 milioane lei, concretizată în 9,5 mil m.p. corpuri de încălzire, 24 mil m.p. panouri solare captatoare și alte produse din profilul de fabricație al întreprinderii.

Față de aceste repere de referință, obiectivul creșterii în permanență a productivității muncii constituie una din sur-

CRISTIAN DUMITRESCU

(Continuare în pag. a IV-a)



Mașină industrială din fabrica de aparataje și accesorii Alexandria.

ÎN AGRICULTURĂ

ACȚIUNI DE CALITATE LA ÎNȚREȚINEREA CULTURILOR

- Sub semnul maximei exigențe și responsabilități, cu toate forțele, la efectuarea lucrărilor de îngrijire a culturilor
- Operativitate și calitate, ritmuri înalte de muncă în fiecare zi la prașitul mecanic și manual, la combaterea dăunătorilor ce pot afecta nivelul viitoarelor recolte
- Acțiuni energice în grădinile de legume pentru intensificarea plantărilor și întreținerea culturilor
- Pentru sporirea bazei furajere, acum este vremea realizării de lucrări pe pășuni și fânețe, a strîngerii recoltei din prima etapă
- Imediat ce condițiile o permit, animalele să fie scoase la pășunat
- În zonele cu deficit de umiditate să se treacă la irigarea culturilor, mai ales ceje legumicole și furajere
- Peste tot să se urmărească stadiul de vegetație și în raport de acesta să se ia măsuri pentru pregătirea recoltărilor din vară, grabnic și fără pierderi
- Tinerii - în prima linie a muncii pentru obținerea de producții record în acest an.

Ploile căzute în ultimele zile în județele din vestul și nord-vestul țării au întrerupt parțial desfășurarea lucrărilor de sezon. Este vorba în primul rând de încheierea fertilizărilor la culturile de toamnă și întreținerea culturilor de primăvară. Dar umiditatea acumulată în sol a permis dezvoltarea viguroasă a plantelor, îndeosebi a speciilor de zahăr, sfeclii furajere, inului și cînepei, iar în unele suprafețe și a porumbului. De aceea imediat după zvîntarea terenurilor unitățile agricole sint pregătite pentru a intra cu toate forțele la efectuarea praștelor mecanice și manuale. În momentul de față activitatea este concentrată în înlăturarea excesului de umiditate și a bălților existente pe unele parcele. Zilnic, echipe de specialiști și operatori verifică starea de vegetație a culturilor, indicînd suprafețele unde se poate acționa. O altă lucrare aflată în actualitate este recoltarea furajelor masă verde. De asemenea, în grădinile de legume continuă plantarea tomatelor, ardelor și vinetelor, paralel cu întreținerea culturilor de rădăcinoase. Un raid-anchetă efectuat în aceste zile în unitățile agricole din județele Bihor și Satu Mare relevă existența unor preocupări susținute în desfășurarea muncii mecanice și manuale, indicînd operativ și de calitate a tuturor lucrărilor de sezon.

La C.A.P. Sîntandrei, județul Bihor, toate culturile de primăvară sint răsărite uniform, avînd o densitate corespunzătoare. Cultura care reclamă efectuarea grabnică a praștelor mecanice și manuale este cea de zahăr, care ocupă o suprafață de 150 hectare. Se urmărește cu deosebită aerisirea solului, pentru care datorită efectuării corecte a erbicidărilor suprafețele sint îmbunătățite. Un nivel bun de vegetație l-au atins și mazărea și cînepa, cultivate pe 225 hectare. În următoarele zile se va declanșa și pe aceste suprafețe lucrările de întreținere. Alte forte sint con-



centrate la recoltarea masei verzi pentru sectorul zootehnic. Așa cum ne informa inginerul șef al unității, Ioan Pop, o echipă formată din 8 oameni acționează la strînsul primelor cantități de furaje de pe o suprafață de 25 hectare pășune însămintată. Transportul masei verzi la ferma zootehnică se realizează cu 7 platforme proprii ale unității. La ferma legumicolă se acționează la întreținerea răsadurilor, iar în cîmp este pregătită o suprafață de 20 hectare pentru plantarea tomatelor, ardelor și vinetelor. Într-o altă unitate, la C.A.P. Oradea, precipitațiile căzute nu au permis intrarea mijloacelor mecanice la întreținerea culturilor. De aceea în momentul de față se acționează la plantarea căpsunilor și la întreținerea răsadurilor de legume din spațiile protejate. Majoritatea culturilor de primăvară sint răsărite, urmînd ca odată cu restabilirea vremii să se declanșeze lucrările de întreținere a acestora.

IOAN GAVRA



CALITATEA, IN CENTRUL ATENȚIEI

La peste un milion de lei se ridică valoarea producției suplimentare realizate de cei peste 5 000 de tineri din industria județului Giurgiu în săptămîna care s-a încheiat. Acest rezultat de prestigiu obținut în cadrul inițiativelor uteciste „Săptămîna record în producție și calitate” a marcat, în același timp, un important salt pe linia creșterii calității producției și a muncii.

ÎN ÎNTÎMPINAREA FORUMULUI TINERETULUI

DIN CRONICA ÎNTREGERII UTECISTE

PRODUSE PESTE PLAN

În județul Neamț, 7 200 de tineri din 11 unități, amplu mobilizați în cadrul inițiativelor uteciste de muncă în sprijinul producției, au realizat, la finele săptămîinii recent încheiate, importante depășiri de plan, obținînd o producție suplimentară concretizată în: 12 000 mp plăci din lemn, 10 tone utilaje pentru industria lemnului, 250 tone produse zaharoase, 200 bucăți tricotate, 2 tone fibră melană și 5 tone carbonat de calciu.

SĂPTĂMÎNA RECORDURILOR ÎN PRODUCȚIE

Tinerii birădeni, cei peste 10 000 de uteciști care muncesc în industria municipiului, au ținut să îndeplinească și noi și importante succese în muncă ziua de 1 Mai - Ziua Internațională a Muncii - și ziua

de 2 Mai, Ziua Tineretului, lucru pentru care, declarînd săptămîna trecută „Săptămîna recordurilor în producție”, au realizat suplimentar produse în valoare de peste 750 000 lei, îndeplinind și depășind angajamentele asumate în întrecerea utecistă.

TINERII, ÎN PRIMELE RINDURI

Energia și hărnicia au caracterizat și în săptămîna care s-a încheiat munca și rezultatele în producție ale celor peste 8 000 de tineri din principalele unități ale județului Vrancea. Aceste îndepliniri au fost oglindite în rezultatele obținute în activitatea economică de tinerii vranceeni, care, prin lucrări în sprijinul producției, au obținut peste prevederile de plan 2 500 cutițe de strung, 48 elemente hidraulice, 10 tone confecții metalice, 850 bucăți tricotate, 3 000 kg

fire bumbac, 1 200 tone folie polietilenă. Aceste argumente vin să sprijine încă o dată afirmația că tineretul din unitățile economice ale județului se află mereu în primele rînduri ale luptei pentru o nouă calitate a producției, pentru realizarea integrală a sarcinilor de plan.

SCHIMBURI DE ONOARE

Tineretul telemănean organizînd schimburi de onoare la nivel de întreprindere, secții și ateliere a încheiat și această săptămîna cu rezultate dintre cele mai bune, frunțași între frunțași fiind chimiștii Combinatului de la Turnu Măgurele, care au realizat peste prevederile de plan o producție de 40 tone îngrășăminte și petroliștii schelelor de extracție, care au livrat în plus, peste angajamentele la zi, 18 tone ștei.

PAGINA A 3-A

Sub semnul de flacără al partidului, chipul tineretii noastre revoluționare poartă un nume: Uniunea Tineretului Comunist
NOUA REVOLUȚIE AGRARĂ
CADRU PLENAR DE AFIRMARE A TUTUROR TINERILOR DE LA SATE



40 DE ANI DE LA VICTORIA ASUPRA FASCISMULUI Armata română în luptele pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei
PAGINA A 2-A

participare, dezvoltare, pace
VALORI ȘI OPTIUNI FUNDAMENTALE
ALE TINEREI GENERAȚII
CITIȚI PAGINA A 5-A



40 DE ANI DE LA VICTORIA ASUPRA FASCISMULUI



Armata română în luptele pentru eliberarea Ungariei, Cehoslovaciei și Austriei

Extras din articolul „Lupta tineretului în trecut și datoriile lui în viitor”, publicat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 1 ianuarie 1945 în ziarul „Scinteia tineretului”

„România duce și un război pentru interesele întregului popor român...
Lozincă întregului tineret să fie „totul pentru front, totul pentru victorie, armatei aliate asupra bandelor fasciste”. Tineretul să fie în fruntea muncii pentru mărirea producției de război. Întregul tineret trebuie să muncească pentru refacerea țării...
Prin munca noastră să refacem țara. Prin munca noastră să contribuim la clădirea unei Români îmbelugate și frumoase, cum n-a fost niciodată până acum”.

Extras din ordinul de zi dat de comandantul Diviziei 3 munte, generalul Leonard Mociulski (22 noiembrie 1944)

„Am urmărit zi și noapte lupta voastră de la Beluș la Tisa și de aici la Miskolc și pot afirma că sînt mîndru de vitejia voastră (...). Acum, în bătălia pentru Miskolc, deși latovii de mîrguri obositoare prin ploaie și noroi, stînd de cele mai multe ori în cîmp, în luptă cu dușmanul, ați reușit să fiți la înălțimea celor mai viteze armate din lume, armata roșie, contribuind la cucerirea unuia din cele mai frumoase orașe ale Ungariei — Miskolc”.

Extras din ordinul de zi dat de comandantul Armatei 1 române la sfîrșitul luptelor din Munții Bükk (26 decembrie 1944)

„Trecînd prin greutăți din ce în ce mai accentuate, răzbind prin teren mînos și acoperit de păduri seculare, învingînd aș-primeia vreme, vînturilor noastre de munte, cu eroismul lor și conduși cu pricepere și bravură de comandanți au răsturnat prin lupte dirze și continue toate rezistențele inamicului (...). Reușind să străpungă complet masivul Bükk (...) și să intercepteze liniile de rocadă și comunicațiile din văle Salvas și Aplo (...). Trecînd cu o parte din forțe peste vechia frontieră a Cehoslovaciei, diviziile de munte se gîtesc în înaintare la peste 40 km dincolo de masivul Bükk, depășind spre vest importanta rocadă Hatvan, Salgotarjan, Lucenec”.

Extras din articolul „Cuvînt către ostași” publicat în ziarul „Scinteia” cu prilejul noului an 1945 :

„Cunoaștem eroismul ostașilor de pe front împotriva fascismului germano-maghiar și-l prețuim cum se cuvine. El dovedește încă o dată că ostașul român știe să lupte atunci cînd știe pentru ce luptă. El știe că învingînd dușmanul din afară dobîndă și pe cel dinăuntru, iar rînila din 1916—1918 românul nu le-a uitat încă. Pentru aceasta ne îndreptăm gîndul în pragul anului nou către ostași de pe front, pentru a le trimite încrederea și nădejdea noastră în ei, cit și pentru a-l asigura de dragostea noastră, de grija noastră pentru ei, de lupta noastră pentru ei. Să fie mîndri de lupta dreaptă pe care o duc alături de ostașii puterilor armate roșii (...). Iar unora ce o trimitem ostașilor în acest prag de an nou este aceea pe care țara întregă le-o trimite : încrederea și vitejia, ca anul 1945 să încununăm cu gloria victoriei depline și pacea cucerită prin luptă să vă îndrepte pașii către ogoarele și vetrele dragi, din țara liberă, independentă și democratică, în care armata să fie armata poporului”.

Extras din ordinul dat la 2 ianuarie 1945 de generalul Nicolae Șova, comandantul Corpului 7 armată, referitor la comportarea civilizată pe care trebuiau s-o aibă militarii români în timpul luptelor pentru eliberarea Budapestei

„Trupele noastre trebuie să urmărească un singur scop — acela de a căuța lupta cu forțele armate inamice și de a le înfrînge repede și definitiv, făcînd tot ceea ce este necesar în interesul operațiunilor și abținîndu-se de la orice acțiune străină acestui scop. În consecință : „Populația civilă care nu ia parte la rezistență va fi lăsată sub protecție asigurîndu-i-se viața, liniștea și avutul... Distrugerile, devastările, transferul de obiecte dintr-un imobil în altul sînt strict interzise atît militarii cît și civiliilor. Monumentele de artă, instituțiile culturale și așezămintele de interes public vor fi crutate cu grijă...”

În concluzie, cer trupelor Corpului 7 armată să se bată cu îndrăzneală pentru a învinge, dar prețind, în același timp, să se poarte leal, cu demnitate și omenie, pentru a nu micșora prin nimic măreția victoriei cîștigate”.

Raportul adresat la 19 ianuarie 1945 de comandantul Armatei 1 române către Marele Stat Major în care se evidențiază comportarea Corpului 7 armată român în luptele pentru eliberarea Budapestei

Corpul 7 Armată, comandat de generalul de corp de armată Șova Nicolae, cu Divizia 19 Infanterie (general Lăcătușu Mihail), Divizia 2 Infanterie (generalul Voicu Mihail) și Divizia 9 cavalerie (comandată pe rînd de către generalul Popescu Picolescu, colonelul Neferu, colonelul Botezatu, generalul Antonescu Ilie), alături de marile unități sovietice, a dus o ofensivă neîntreruptă timp de 80 zile pe teritoriul Ungariei, începînd de la trecerea Tisei (28 octombrie 1944) și pînă în seara de 15 ianuarie 1945, cînd a pătruns adînc în interiorul Budapestei.

Foarte pe scurt operațiunile s-au desfășurat astfel :
1. Între 28 octombrie și 4 decembrie 1944, edică într-un răstimp de 38 zile, Corpul 7 armată a forțat mai întîi trecerea Tisei după care, în fața unui inamic îndrăjit și dotat cu multe mijloace blindate, a participat la bătălia dintre Tisa și Dunăre, pe o vreme de toamnă cu ploaie neîntrerupte și cu drumuri desfundate, reușind ca prin atacuri dirze, de zi și noapte, să răs-



toarne toate rezistențele din cale pe o adîncime de peste 100 km, cucerind și numeroase localități ce cădeau în sectorul său.

Bravii ostași ai Corpului 7 armată își vor reaminti de luptele de la Tiszaug, Alpar, Ujkecske, Kocsér, Tortel, Taposzent-Marton, Tapiosbárp, Tapiosag, Tapiosuly, Koka, Dány, Valko, și altele.

2. Între 5 decembrie 1944 și 15 ianuarie 1945, timp de 42 zile, Corpul 7 armată a participat efectiv și direct la marea bătălie pentru Budapesta, astfel :

3. Timp de 27 zile, între 5 și 31 decembrie 1944, a atacat zi și noapte și a străpuns una câte una toate pozițiile inamice care apărau la exterior capitala maghiară, pe o adîncime de 22 km, presărata la fiecare pas de puternice organizații defensive de rețea de sîrmă, de cîmpuri de mine, de nenumărate altele obstacole și cuiburi de rezistență inamică.

Aceste dirze lupte au culminat prin cucerirea masivului Pădurea Juhasas, întins pe zeci de km, împreună cu cota 308, care domină întreaga regiune Gödöllő, precum și prin cucerirea înălțimilor împădurite avînd cotele 301 și 305 de la sud de Isaszeg, pivoții importanți ai apărării inamice din fața Budapestei.

b. În ziua Anului nou (1 ianuarie 1945) Corpul 7 armată, rupînd ultima centură de apărare inamică, a pătruns în interiorul propriu-zis al orașului Budapesta.

c. Apoi, timp de 15 zile, Corpul 7 armată a continuat cu înverșunare atacurile sale și a pătruns cîlare pe artera principală de la Matyasfold, adînc pe 10 km, reușind :

— să cucerească sute de blocuri de clădiri în care inamicul se apăra cu încăpăținare ;

— să străbăta numeroase străzi baricadate, minate și flancate de un foc năprasnic ;

— să treacă peste ziduri, ruine, diguri, șanțuri și căi ferate, plîndite de focul inamic ;

— să curețe cartiere întregi din oraș de nenumăratele cuiburi de rezistență inamică, ascunse pretutindeni de unde apărătorii încercau să lovească în spate trupele noastre.

Nu mai prin astfel de lupte dirze unitățile din compunerea Corpului 7 armată au reușit să pună stăpînire pe cazărmile Franz Joseph, pe clădirea Poștei centrale, pe hipodrom și pe Gara de est, din centrul Budapestei.

Participarea Corpului 7 armată la aceste două bătălii mari în interiorul teritoriului maghiar s-a făcut cu un avînt neîntrecut ; contribuția aceasta va rămîne însemnată pentru todeauna în istorie, atît prin succesele strălucite obținute, cîluvind cu intrarea și luptele din interiorul Budapestei, cît și prin cuceririle și capturile importante de război, distrugerea forțelor inamice din fața și capturile unui foarte mare număr de prizonieri unguri și germani, rezultate obținute însă numai prin jertfele grele ale ofițerilor, subofițerilor și ostașilor noștri.

Astfel, prin priceperea și vitejia comandanților de toate treptele și a trupelor și prin spiritul lor larg de sacrificiu, prin sînge vărsat din abundență, s-a înscris cea mai frumoasă pagină de glorie română în acest război, contra germano-maghiarilor.

Comandantul Armatei 7 de gardă sovietică, cît și însuși d-l mareșal Malinovski și-au exprimat față de mine mulțumirile lor, laudînd Corpul 7 armată pentru felul cum a luptat, pentru succesele obținute și contribuția la distrugerea inamicului comun.

Aprecieri și puncte de vedere exprimate în dezbaterile Camerei Comunelor relativ la statutul participării României la războiul antihitlerist ; știre transmisă de postul de radio Londra la 31 ianuarie 1945

„Domnul Thomas (deputat laburist) a sugerat apoi că devreme ce România este a patra țară ca efectiv pe frontul împotriva Germaniei, ar fi cazul a se propune să i se acorde un statut de cobiligeranță.”

Domnul Law (purătorul de cuvînt al Ministerului de Externe) a răspuns că înainte de a i se putea acorda României un statut de cobiligeranță, este necesar ca problema să fie discutată cu guvernele sovietic și american. Pînă acum, încă, asemenea discuții nu au avut loc”.

Extras din ordinul de zi dat de comandantul Armatei 1 române la sfîrșitul luptelor din Javorina (martie 1945)

„Ostași ai Armatei 1 ! În șase săptămîni de lărmă aspră prin atacurile voastre năvalnice de zi și noapte ați cucerit masivul Javorina și, după o înaintare de 40 km, ați ajuns pe Hron. Bătăliile de la Oremov Laz, cotele 1044, 1024, de la Senohrad, Plesovce, „Dobra Niva, constituie pagini de glorie pentru poporul nostru. Cu toate greutățile ce v-ați aplecat în munți și în păduri pe viscole năprasnice, ger și zăpezi mari, ați luptat neîntrerupt, neobosiți, sfidînd moartea, făcînd eforturi supraomenești, ați înfrînt un inamic îndrăjit și bine înarmat, îndeplinin-

du-vă gloriose datoriile. Pentru binele țării, care se bizuie pe voi, duceți mai departe gloria neștirbită, pînă la înfrîngerea completă a inamicului”.

Extras din telegrama adresată dr. Petru Groza de generalul Costin Ionescu, comandantul Corpului 2 armată (martie 1945)

„Noi, ostașii de pe front, înțelegem să ne încadrăm în marea masă muncitorească a poporului român. Lupta noastră este de pe front, pînă de sacrificiu, unită cu aceea a poporului, asigură victorul frumos al patriei și poporul nostru (...). Dorim ca sub conducerea înțeleaptă a guvernului democratic dr. Petru Groza patria noastră să înflorească în deplină libertate”.

Extras din jurnalul de operații al Regimentului 2 care de luptă referitor la lupta dusă în interiorul localității Hohenrupperdorf din Austria (12 aprilie 1945)

Lupta din 12 aprilie 1945 de la localitatea Hohenrupperdorf, rămîne memorabilă și a fost cea mai grea din sirul de lupte purtate pînă acum. În tactica blindatelor, apare ca ceva nou „lupta car contra car” în mijlocul unei localități și urmează ca victorul să stabilească principiile tactice în acest caz special. S-au mai dat lupte „car contra car” în localități, dar numai sub formă de lupte pe străzile unei localități a unui inamic bătut în fuga localității sau manevrat în localitate, printr-un atac dat în afara localității. Sigur că această particularitate tactică va fi reditată pentru a se obține toate învățămintele posibile.

Mareșalul R. I. Malinovski, comandantul Frontului 2 ucrainean, despre capacitatea de luptă și eroismul probat de marile unități române în luptele pentru eliberarea Cehoslovaciei. Aprecieri comunicate ministrului de război român, generalul de corp de armată Constantin Vasiliu Răscanu (12 aprilie 1945)

„Armatele române luptă foarte bine și sînt foarte multumite de comandanții de statele majore și de trupe, care sînt brave și gata de orice sacrificiu.”

Armata 4-a luptă foarte bine, este de sine stătătoare, atacă fără să fie ajutată, rupe poziții, urmărește și cucerește singură orașe importante.

Armata 1-a știe să lupte și a cucerit o serie de orașe foarte puternic apărate, cu mijloace proprii.

La fel sînt de mulțumit de Corpul aerian român, care dispune de un personal extrem de bine pregătit și foarte curajos. În special, tîn să relev că din septembrie 1944 de cînd lucrez cu Corpul aerian, n-am înregistrat nici un caz de trădare ; din contră, chiar aviatorii, ale căror aparate sînt grav lovite, vin să aterizeze în rîndurile noastre făcînd eforturi supraomenești. Pentru aceasta am cerut Comandamentului superior sovietic citarea Corpului aerian român, care a și fost citat de două ori pînă acum.

Regimentul 2 care de luptă a fost întrebuințat în colaborare cu infanteria sovietică, care n-avea alt sprîjin decît tancurile românești. Deși dotarea materială a regimentului nu era prea bună, iar tancurile sînt mici și vechi, totuși din prima zi a bătăliei de pe Hron, generalii sovietici au raportat că Regimentul 2 care de luptă se bate foarte bine. Chiar localitatea Dvory, unde se află instalat cartierul Frontului 2 ucrainean, a fost cucerită de infanteria sovietică susținută de Regimentul 2 care de luptă. Românii n-au pierdut nici un car de luptă ; în schimb, se pot număra pe ultimele satului 5 tancuri germane dintre cele mai mari. Felul cum luptă tanchiștii români este foarte apreciat de toți soldații și ofițerii sovietici, iar regimentul a fost citat de mareșalul Stalin.

„Ostașii români sînt foarte buni și luptă foarte bine ; mai bine ca ei nici alții n-au luptat. S-au călărat pe înălțimi de

peste 1 300 m, cu zăpada pînă la brîu și au mers totuși înainte. Manevrela au reușit (deosebită pentru că trupele române mășgălesc la fel de repede și bine ca trupele sovietice).

Disciplina este foarte bună, ofițerii tînuindu-și ostașii bine în mîni.

Toți comandanții de divizii sînt foarte buni ; s-a relevat felul frumos cum au lucrat diviziile 2 munte și 2 infanterie, în ultimele operațiuni, la est și vest de riul Morava.

Comandamentul Armatei 1-a română este foarte bun și lucrează foarte bine (...). Divizia 19 infanterie a primit leri ordin să schimbe în front o divizie sovietică ; așeză ea se găsește în luptă. Dacă ar fi așteptat ordinul scris, n-ar fi luat contactul cu inamicul decît peste trei zile.

În concluzie, Armata 1-a română se bate foarte bine și a executat cu succes operațiuni dintre cele mai grele.

Extras dintr-un articol publicat în „Scinteia” (11 mai 1945)

„Am contribuit (...) cu hotărîre fățișă și sinceră la grăbirea ceasului răsplătitor pe care-l trăim acum alături de întreaga omenire. Să stăruiam pe drumul acesta nîmicînd pînă la capăt toate urmele ascunse sau vădite ale fascismului și dîndu-ne partea cîinstă la clădirea lumii viitoare, lumii adevăratei și propășirii (...). Participăm cu entuziasm la bucuria impetuoașă a omenirii, prilejuită de victoria militară asupra fascismului. Să ne-o cîștigăm și pe aceea de a ne împărtăși din binefacerile senine ale păcii, să ne încordăm eforturile pentru a zidi o Românie luminoasă și fericită”.

Aprecieri ale unor oficialități și persoane din Ungaria și Cehoslovacia privind comportarea militarilor români față de populația civilă în timpul luptelor duse pentru eliberarea celor două țări

REPRESENTANȚA COMUNALĂ DIN ABONY (UNGARIA) 11 decembrie 1944

În comuna Abony, ofițerii și trupa armatei române au manifestat față de populație cea mai mare bunavoiețe. Populația a ajuns să lubească pe ostașii români și să-i cunoască ca prieteni, nu ca dușmani.

Cu concursul armatei și comandamentului român am putut pune în stare de funcțiune uzina electrică din comuna Abony. Prin amenajarea drumurilor și prin menținerea ordinii interne au făcut mari servicii comunei noastre. Conduita ostașilor români a fost demnă de fiul unui popor de onoare.

Noi, care din partea reprezentanței comunale am avut contact direct cu autoritățile militare române, de asemenea am constatat cu orice prilej că ostașul român nu este dușmanul, ci prietenul și binevoitorul nostru. Autoritățile locale militare și civile au lăsat în deplină încredere, iar comuna poate mulțumi mult pentru menținerea ordinii și disciplinei.

REPRESENTANȚA CETĂTENILOR DIN POLOMKA (CEHOSLOVACIA) 1 februarie 1945

Am așteptat de multă vreme ziua de astăzi ca să vă primim aici, în țara noastră slovacă, unde frații din Munții Tatra vă așteaptă cu nerăbdare.

V-am așteptat fiindcă știam că ne aduceți eliberarea de sub jugul ocupanților germani.

Ne adresăm vouă, noi, tineretul slovac, care nu și-a uitat niciodată originea și care este mîndru că l-a fost hărțuit de soartă să culegă al fructele libertății, care va aduce un viitor strălucit pentru țară...

Sfîntă și frumoasă este misiunea dv. de a reda poporului nostru libertatea și posibilitatea de a-și croi un destin propriu...

REPRESENTANȚII LOCALITĂȚII OSTROV PE OSLAVA (CEHOSLOVACIA) 15 mai 1945

În comuna Ostrov pe Oslava, județul Nove Mesto pe Morava, a sosit Armata română... fiind bine primită ca eliberatoarea noastră, care ne-a adus independența și libertatea pe care noi o așteptăm atît de mult.

Sperăm că și de acum încolo vom fi prieteni ; mai mult încă, legătura dintre noi și poporul român va crește pentru crearea ordinii, înțelegerii și păcii în ambele țări...

CONSILIUL NAȚIONAL DIN STOKACH (CEROSLOVACIA) 21 mai 1945

Consiliul național comunal din Stokach aduce pe această cale mulțumirile sale Comandamentului Armatei 1 române din Stokach pentru darurile și ajutorul pe care acest comandament le-a dat populației cele sărace, sinistrate de pe urma războiului.

Consiliul național comunal știe că înseamnă acest ajutor în momentele grele prin care a trecut populația civilă cehă și nu va uita niciodată ajutorul oferit de către Comandamentul Armatei 1 române, pentru care aducem recunoștința noastră veșnică.

Extras din declarația făcută de Jan Masarik, conducătorul delegației cehoslovace la Conferința de pace de la Paris (13 august 1946)

„România a acordat ajutor poporului cehoslovac în timpul celei mai grele ale luptei sale împotriva cîmpitorilor fascistici (...). Poporul român a întors armele împotriva cîmpitorilor germani. Poporul cehoslovac nu va uita că trupele române au luptat volunter împotriva nemților pe teritoriul Cehoslovaciei, ajutînd la eliberarea ei”.

C. CAZĂNIȘTEANU
AL. D. DUȚU



SUB SEMNUL DE FLACARA AL PARTIDULUI, CHIPUL TINERETII NOASTRE REVOLUTIONARE

POARTA UN NUME:

UNIUNEA TINERETULUI COMUNIST



Noua revoluție agrară, inițiativă de maximă importanță a partidului nostru, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul său general, constituie pentru tinăra generație a satului românesc contemporan un spațiu de participare, de dăruire și angajare, de afirmare de excepție. Noua revoluție agrară constituie, prin toate obiectivele sale, încă o șansă formidabilă acordată tinereții noastre revoluționare. Transformarea revoluționară a satului, modernizarea accentuată a agriculturii, importanța mutărilor în conștiința oamenilor, realizarea unei agriculturi intensive și cu producții stabile, un vast program de îmbunătățiri funciare, mecanizare, chimizare, fertilizare specializată la nivel mondial — iată tot aștea spații pentru manifestarea tinereții romantice și revoluționare. Satul românesc trebuie să ajungă, alături de întreaga țară, pe noi și luminoase culmi de progres și civilizație. Sectorul său cel mai important, sectorul de producție, adică cel agricol este spațiul unui proces de modernizare accentuat în toate structurile sale, de la zootehnie până la cultura mare, de la legumicultură până la cercetarea științifică aplicată. Toată această activitate revoluționară, profund revoluționară presupune energii tinere, entuziasm neprecupețit, înaltă competență și pregătire profesională. Tocmai acestea sînt atribuțiile tinereții de azi și tocmai de această tinerețe este chemată și răspunde în chip ferm și angajat pentru realizarea noului proces revoluționar. Organizațiile U.T.C. au rol hotărîtor în acest context. Sînt principalii factori de mobilizare, de atragere și implicare a tinerilor în îndeplinirea marilor obiective și comandamente. Rezultatele de pînă acum arată că într-adevăr organizațiile U.T.C. s-au achitat și se achită cu cinste în îndeplinirea obiectivelor noi revoluții agrare. Raportul tucist al tinerilor satelor este impresionant și dovedește încă o dată că organizațiile U.T.C. sînt și în mediul rural organisme politice și de educație foarte puternice și reprezentative. Noua și profunda revoluție agrară — o șansă pentru tinerețe, un spațiu generos al tinereții pe drumul remarcabil și rodnic al satului românesc contemporan.



NOUA REVOLUȚIE AGRARĂ — CADRU PLENAR DE AFIRMARE A TUTUROR TINERILOR DE LA SATE

CONDIȚIA TINERETII ÎNTR-UN SAT-ORAȘ

— Trăiți și munciți în una dintre marile comune ale patriei. Ca număr de locuitori și ca putere economică, Hotarele este la paritate cu unele orașe. Care este condiția tinereții în această „sat-oraș”? — De fapt nu este „sat-oraș”, ci sat aflat în plină modernizare, sat pe măsura acestei epoci de strălucită afirmare în construcția a tuturor localităților țării. Elementul esențial și condiția tinereții în Hotarele este munca în agricultură. Avem aici tradiție în cultura de cereale, în legumicultură și ne place să spunem că și în hortivătură. În comuna Hotarele din județul Giurgiu se poate trăi și munci la fel de bine ca în cel mai bun oraș. Avem aici la îndemână tot ce ne trebuie — de la locuri de muncă ce impun calificare, profesionalizare, pînă la cadrul natural de excepție — satul cu împrejurimile, viața în mijlocul naturii. Într-adevăr, comuna Hotarele este un loc luminos pentru tinerețe. Peste 800 de tineri, elevi, mecanizatori, horticultori, cooperatori, zootehniciști, conducători auto, ingineri și medici, profesori și învățători, meseriași au ales să trăiască aici, înțelegînd că aici e de înfăptuit ceva frumos, ceva care să le împodobească tinerețea și să rămână ca semn al trecutului lor.

Interviu cu ION ZELDEA, secretar adjunct cu probleme organizatorice al Comitetului comunal Hotarele al U.T.C., județul Giurgiu. — Este definiția pentru organizația U.T.C. din comuna participarea ei la toate activitățile importante, pe primul plan fiind cele agricole. Fapt dovedit și de realizarea planului economic al organizației în porțiunile de 150 la sută în cursul anului trecut. Organizațiile U.T.C. au fost prezente în toate campaniile agricole — s-a contat întotdeauna un fost întreținute de tineri. Vrînd să sporim pădurile din zonă am plantat 5 hectare de puieți. Prin contribuția adusă de tinerii organizației, la C.A.P. Izvoarele, planul la cultura de orez a fost depășit cu 200 kg la hectar. Tinerii au participat la fertilizarea unor suprafețe importante de terenuri agricole. La pregătirea canalelor de irigație, la înfrumusețarea comunelor, la plantat pomi și flori, la amenajarea parcului din centrul comunelor. — Cum se prezintă activitatea organizațiilor U.T.C. din cele trei cooperative agricole de producție? — Destul de bine, deși există încă mari resurse, posibilități de acțiune deosebite. Organizațiile U.T.C. din C.A.P. Hotare-

le, Herăști și Izvoarele pot raporta contribuția lor la obținerea de rezultate bune la producțiile de grâu, floarea-soarelui și porumb. Cheia reușitei — lucrări la timp și de bună calitate. Tinerii acestor organizații sînt bine pregătiți, cei mai mulți dintre ei fiind absolvenți de liceu de specialitate. Două sectoare importante pentru activitatea tinerilor din comună sînt legumicultură și zootehnia. Trebuie evidențiată aici unitatea tinerilor, dăruirea lor pentru ca rezultatele să sporească prestigiul comunității noastre și contribuția ei la realizarea fondului de produse animale și de legume. De cele mai multe ori, și acesta e un semn de încredere pentru tineri, nu se dau dicționarul și bușturii activității hotărîtoare. Să dau numai un exemplu — organizația U.T.C. din C.A.P. Hotarele a luat în acord global 2 hectare porumb pentru sămînță. — Deci participarea la viața satului, munca pe spațiile generoase ale satului sînt preocupări de bază ale tinerilor din Hotarele. — Vrem să fim, prin tot ce facem frumos și durabil în comună, la înălțimea exigențelor noi revoluții agrare, să fim cei care ne angajăm primii în traducerea în viață a acestui amplu program de revoluționare a agriculturii noastre, a satului românesc.

„HOTĂRIȚI SĂ PUNEM UMĂRUL LA TOT CE SE ÎNFĂPTUIEȘTE“

Deci sînteți conectați direct la pulsul agricol al unui dintre cele mai frumoase și mai bogate sate de pe Bărăganul ialomițean. Satul Smirna este o uriasă gospodărie, fie că este cu fața la sosea, fie că este departe, în cîmp, în spațiul dintre cer și pămînt unde domină grîul și porumbul. Cum se mișcă tinerii în această totală cuprindere agricolă? — Dacă așa spune cu „multă responsabilitate”, vi s-ar părea cam prețios. Dar este clar că în Smirna tinerii, filii de oameni foarte harnici și cu spirit gospodăresc deosebit, muncesc ceea ce au învățat de la părinții lor. Și, mai mult, ceea ce au învățat în școli de specialitate. În liceu, aplică deci și ceea ce au învățat, ceea ce au citit. Au deja alte obținuturi. Cert este că ei contribuie hotărîtor la modernizarea întregii activități agricole din sat. N-aș exagera de loc dacă așa spune că tinerii sînt cei care promovează noul și în zootehnie, și în mecanizare, și chiar în legumicultură. Există o unitate frumoasă și o înțelegere colegială și prietenească între toți tinerii din sat în tot ce fac, de la munca în echipă și în acord global pînă la clipele de timp liber. — Dacă ar trebui să faceți un raport tucist al

Interviu cu VIORICA AXINTE, secretar al organizației U.T.C. din C.A.P. Smirna, județul Ialomița. tinerilor din Smirna cu ce ați început? — Desigur, cu producțiile obținute anul trecut, de exemplu 5 500 kg grâu la hectar, 42 tone sfeclă de zahăr, 10 mii kg porumb la hectar. Sînt cifre care ilustrează semnificativ efortul, munca noastră. Din cei 60 de membri ai organizației noastre, 52 lucrează direct în producție, în sectorul vegetal și în zootehnie. Dintre tinerii agricultori foarte buni pot enumera pe Florian Șinca, Iulian Rotaru, Laurențiu Cili-beanu, Iulian Grigore de la legumicultură, pe Viorel Bucur, Mariana Banciu, Nicolae Militaru, Florica Orășanu de la cultura mare. Tinerii din Smirna, ca de altfel toți tinerii de pe Bărăganul ialomițean, au acum o primăvară „foarte aglomerată”. Sînt în campanie — cei de la legumicultură și cei de la zootehnie și cei de la cultura mare — și se ocupă intens de răsădit și plantatul legumelor, iar cei din cultura mare dau zor cu semănatul. Trăim și muncim, cu ambiție și încredere, într-un sat al producțiilor agricole record.

— Care este „pămîntul” tinerilor din Smirna, din acest sat renumit, celebru, medaliat? — Unul firesc, acela de a fi cu adevărat buni filii ai satului lor. Adică de a spori zestrea satului, de a-l face pe mai departe cunoscut și apreciat. Cădrul de întrecere și afirmare este, bineînțeles, agricultura, pămîntul nostru atât de darnic. Vom fi, alături de ceilalți săteni, un sprîjin în tot ce se înfăptuiește. Considerăm o activitate de onoare pentru noi, cei tineri, înfrumusețarea satului. În cooperativa agricolă ne preocupăm de depășirea propriilor noastre recorduri. Datoria noastră este să participăm la toate lucrările agricole în așa fel încît acest fapt să ducă la ceea ce în sport se numește performanță. Satul nostru este un loc pentru performanță și tinerii lui vor demonstra acest lucru. De altfel, tinerii de la școală, elevii din sat se pregătesc cu perseverență pentru a ni se alătura celor care am rămas în vatra satului și a continua, cu toții, tot ce e frumos și demn aici, la noi, unde se fac grîul și porumbul, unde sînt vite și păsări, unde sînt case frumoase și oameni harnici. Organizația U.T.C. din Smirna este în creștere, evident, odată cu ea va crește și satul.

„TOȚI TINERII — PARTICIPANȚI ACTIVI LA BUNUL MERS AL AGRICULTURII“

— Aflată în plin Bărăgan, în timpa agriculturii, organizația comunală Dragalina a U.T.C. prezintă totuși o structură deosebită față de celelalte cîteva sate de organizații comunale care și desfășoară activitatea în această parte a țării. Ce înseamnă acest fapt? — Se știe că Ciulnița, gara Dragalini, este un nod de cale ferată cu activitate intensă și complexă, în extindere chiar. De la acest aspect portante cele mai importante activități în viața comunelor Dragalina și implicat în viața și activitatea organizației noastre. Deși activitatea agricolă este precumpănitoare, aici își spune cuvîntul și activitatea cu caracter strict industrial. Să luăm doar întreprinderea de mecanizare a agriculturii (I.M.A.I.A.) sau Fabrica de nutrețuri combinate (F.N.C.) sau Baza siloz și să vom înțeli cu activități industriale, cu tinerețe — trăiesc și muncesc aiomda celor din industrie. Sînt aproape 400 de tineri în această situație. Dar cea mai mare parte a tinerilor este ocupată de la liceul agroindustrial, au legături directe, sînt implicați în mișcarea agricolă a comunelor. Dar chiar și cei din industrie, la o analiză mai apropiată ni se evidențiază ca participanți activi la agricultura comunelor. Să nu uităm, avem în comună două întreprinderi agricole de stat, un S.M.A., două cooperative agricole. — Deci, fiind în comună, orice tînar, indiferent de vîrstă, are în comună o capacitate de mobilizare.

Interviu cu PETRE CORNEL, secretarul Comitetului comunal Dragalina al U.T.C., județul Călărași. siloz, I.A.S. sau C.A.P. participă la lucrările agricole. — Nicî nu se poate altfel. Chiar planul economic al organizației și celelalte acțiuni de muncă patriotică relevă acest fapt, cu pregnanță. Planul economic al organizației noastre a fost realizat anul trecut prin lucrări la întreținerea culturilor agricole, la sistemele de irigații, în campaniile agricole, în principal. În perioada de vară au fost organizate două tabere de muncă patriotică la I.A.S. Dragalina și la C.A.P. Dragalina. Rezultatele au fost foarte bune și vom continua această inițiativă și în acest an. În 1984, organizația comunală a avut în acord global 10 hectare de porumb, 5 hectare de floarea-soarelui, 5 hectare de soia. La fel va fi și în acest an. La I.A.S. Drumul Subțire, există, la porumb, un lot al tinereții. Atunci cînd sînt urgente agricole, comunitățile comunale U.T.C. mobilizează tinerii atît din sectoarele agricole și zootehnice ale comunelor, cit și din cele industriale sau de servicii. Împlinirea activităților agricole și industriale, preocupările complexe ale tinerilor, nivelul lor profesional ridicat dau putere organizației, forță în acțiune, capacitate de mobilizare.

— Există în organizația comunală Dragalina a U.T.C. un puternic spirit de emulație, de întrecere. Care sînt organizațiile care s-au remarcat în ultimul timp? — Aș numi în primul rînd organizația U.T.C. din cadrul C.A.P. Brîncoveni ai căror membri pot raporta contribuția la obținerea a peste 7 mii kilograme grâu la hectar și a peste 3 500 litri lapte pe cap de vacă furajată. Apoi sînt organizațiile de la ferma nr. 7 a I.A.S. Dragalina, organizația de la sistemul de irigații Ciulnița, cea de la S.M.A. Dragalina, cea din liceu. — Năuți cîteva acțiuni și inițiative tuciste. — Tinerii de la I.M.A.I.A. au amenajat o seră și o instalație solară pentru încălzit apa, cel de la S.M.A. un atelier de reparat motoare și au și ei o seră. Amenajăm parcul comunelor, participăm la construirea liceului, organizăm un club al tinereții. — Care este principala preocupare a Comitetului comunal Dragalina al U.T.C.? — Mobilizarea tuturor tinerilor la întreaga viață de organizație, îmbinînd activitățile cu caracter industrial cu cele agricole, fiind întotdeauna „pe fază” pentru a răspunde prompt atît cerințelor industriei atît activităților industriale din comună, cit și celor agricole. Nicî un tînar de la noi nu trebuie să uite că trăim într-o comună și, deci, nu trebuie să lipsească nimănui participarea la bunul mers al agriculturii.

TEMELIE DE FAPTĂ ȘI DRAGOSTE

În Hotarele ai aceeași senzație ca și-n Girbovi de Ialomița. Parcă te-ai afla într-o cetate în care totul este făcut să-l ocrotească pe om. Este așa un aer de bine și seninătate, simți lucrurile din jurul tău făcute bine, făcute temeinic. Aici oamenii se nasc pentru a rămîne sau vin pentru a rămîne. De partea lor, de partea sufletului și faptelor lor sînt satul, pămîntul, florile, viile, pomii roditori, porumbul și grîul și floarea-soarelui. Și este și un liceu agroindustrial care dă oamenilor rădăcini și mai puternice pentru a rămîne în sat. Hotarele este o comună stăută. Bucureștenii intră adesea, s-ar putea spune chiar zilnic, în dialog cu oamenii din Hotarele. Oamenii harnici care participă la aprovizionarea Capitalei. Chiar și cu flori — excepțională pasune acolo, între grîne, vii și livezi, formidabilă pasune ce poate concura cu aceea olandezilor. Am zis flori și am rămas uimit cînd am aflat că cei din Hotarele își „programează” florile să dea floare în perioada 1-8 martie. Altfel, comuna se bucură și de un trecut bogat în istorie. Chiar și denumirea satelor ce o compun demonstrează acest fapt: Hotarele, Herăști, Izvoarele, Miloștești, Teiuș. Și încă se face istorie în Hotarele. Pentru tinăra generație, comuna oferă condiții mai bune ca niciodată. Asfalt, electricitate, obiective culturale, case noi, legături bune cu Giurgiu și Bucureștii. Front de muncă? Peste 7 600 hectare teren agricol, 81 de tractoare, 52 de combine, 25 de cultivatoare. Dintre rezultate, la grâu s-au obținut anul trecut peste 4 mii kg la hectar. Aici, autoritativul proprietate personală a devenit, fără mofturi, o elegantă mașină de dus marfa la piață. Sînt în comună peste 600 de autoritativul. Și nu puștin dintre cei care își conduc autoritativul personal în comuna natală sînt oameni tineri. În multe puncte cheie ale activităților din comună muncesc oameni tineri, oameni care se bucură de tot ce ar frumos acest sat renăscut dintr-un trecut străvechi. Foarte

mult sînt fermieri. Așa pot fi dați exemplu Jan Cremanaru, Valentin Rădu, soția de fermă la C.A.P. Hotarele, Nelu Cremanaru soț de fermă tot la C.A.P. Hotarele, Nicolae Gogulescu, tehnician agricol-economist. Peste 350 de tineri muncesc în comună. Mulți dintre ei au absolvit liceul agro din Hotarele. Unii au fost prim alte părți, s-au calificat, și-au făcut rosturi, dar chemarea satului natal a fost mai puternică decît toate și s-au întors. De exemplu, Vasile Ștefana sau Mișu Ciobață. Alți 5 tineri și-au găsit loc de muncă în colpărie la C.A.P. Hotarele, alții la atelierul mecanic al cooperativei agricole. Un vers din textul brigăzii artistice din comună spune: „Loc de muncă în Hotare / Este pentru fiecare”. Locuri de muncă la cele trei cooperative agricole, la cele două ferme viticole, la cele trei secții de mecanizare agricolă, la asociația economică inter-cooperatistă. Și se cîștigă foarte bine în Hotarele. În 1984 au fost deosebite în Hotarele, adică vindute, mărfuri în valoare de 30 milioane lei. Profesorul Ion Dumitrascu, secretar adjunct cu probleme de propagandă al Comitetului comunal Hotarele al P.C.R., ne vorbește despre perspectivele comunelor. La încheierea cîincinului viitor unitățile agricole din Hotarele vor avea o producție globală de peste 80 milioane lei. Viitor strălucit pentru cei 800 de tineri ai comunelor, pentru toți cei care ca Simion Petruța, secretarul comitetului comunal al U.T.C., ca Ion Zeldea, Ion Dimache, Constantin Dană, Virginia Cristea, Victor Drăgușin, George Berco, Ion Radu și alții alții, mecanizatori, țărani cooperatori, specialiști, zootehniciști, legumicultori, tineri, tineri care înseamnă prin munca și viața lor marea combustie a unui sat în mersul său pe drumul unei istorii de excepție.

Pagină realizată de EUGEN MIHĂESCU

MUNCĂ ȘI REZULTATE DE EXCEPȚIE

Drumul pînă la Smirna duce lent prin cîmpuri, ce începe să se fortifice din alinierea. Zărea cîmpiei, ea doar, este creată adesea de oameni și tractoare. De bună seamă, satul a ieșit în cîmp. Anul agricol e în plină putere. Și, în acest moment, dacă ajungi în sat, dai piept lui-singurătatea. Oamenii sînt care-ncoțoro. A trebuit să dea interviuri, să explice, să vorbească frumos de tot. Fapt e, om tînar, planetă de tînar la Smirna. Acum, inginerul Matei a ajuns președintele cooperativei agricole de producție. A fost, deci, promovat. Prin muncă, prin rezultate bune. L-au „promovat”, adică l-au ales președinte consătenii săi. La Smirna nu trebuie să ajungi să ai ghiocelul la temple pentru a fi în conducerea treburilor agricole. Trebuie să fii harnic și priceput. Și pentru harnicie și pricepere în Smirna se pregătesc alți și alți tineri din sat, ei numindu-se și Mariana Hodor, Cornelia Aron, Mariana Bercea, Elis Berbecel. Vor călca și ei pe urmele merituosului inginer Matei.

Unitatea de producție reprezentativă din Smirna are și o zestre de diplome și medalii. Smirna a ocupat locul II pe țară în producția de grâu. Detine „Meritul agricol”. Cea mai importantă precizie — titlul de Ero al Muncii Socialiste — a fost obținut de grîul cu greutatea de două mii kg la hectar, acum trec de sase mii, cele de porumb nici că se aburcă pînă la trei mii, acum sînt de zece mii. De la 17 lei în 1985, valoarea normei convenționale bate acum spre sute de lei. Și comparațiile ar putea continua. Iată ce ne spune Vasile Berbecel, Ero al Muncii Socialiste, om din Smirna: „Avem acum în sat nu numai un nou stil de muncă, o nouă condiție, superioară, a muncii țărănului, dar și un nou stil de viață”. S-au schimbat țărani Smirnei. Cei mai noi, cu studii și cu aceeași străveche dragoste de agricultură se numesc Iulian Grigore, George Berbecel, Ion Moise, Romeo David, Viorel Bucur, Mircea Constantin. Unii tineri din

PE VATRA FIERBINTE A PIINII

La Dragalina-Călărași trenurile vin și pleacă. La est și vest, la sud și nord. Aici, în acest loc, unde vara soarele varșă potop de căldură, între grîne și porumburi înalte, pe un pămînt gras ca untul, trăiesc și muncesc peste 1 500 de tineri. Dintre aceștia, peste 600 sînt ocupați direct în agricultură. Irigații, mecanizare, zootehnie, nutrețuri, cultură mare, legume, loturi semincere, oameni, plante și animale constituie un univers aparte. Industria, căci și ea este prezentă pe acest cadran, este în comună, adăpostită între case și grădini. Oamenii, pentru că e cîmpie și e iesnicioasă, circula cu bicicleta. Și nu puștin ai „promovat” la autoritativ. Bine reprezintă este aici familia tînară — viitorul satului. De obicei, el și ea lucrează în același loc. S-au cunoscut la muncă. Tot ce se poate mai firesc și mai frumos. La I.A.S. Dragalina pot face cunoștință cu Vasilia și Ion Ștefanesco. Și cu Aurel și Sofia Litter care se ocupă cu mersul zootehniei. Dintre cei reprezentativi ca implicare în viața comunelor: familia Constantin Drăghici, care muncesc la I.M.A.I.A., familia de învățători George și Georgeta Stoica, la S.M.A. inginerul Marian Didel. Oamenii din Dragalina, oameni care ar putea pleca înspre oricare punct cîndal pe drum de fier, dar care nu pleacă, rîmîn statornici pe marea cadran al Bărăganului. Este o sintagmă de inimă pe aici, și mi-o spune Georgeta Vizireanu, activist al comitetului județean Călărași al U.T.C., ea însăși din Dragalina — „Ciulnița mea”. Spune omul atît și rămîne aici pe locurile natale, aici să trăiască și să muncască, nu mai pleacă nici să-l pierci cu ceară. Se spune că în conacul boieresc, care acum este internat al liceului, ar fi petrecut zile luminoase și pline scriitorul Dilliu Zamfirescu, autorul romanului „Viața la țară”. Și „Ciulnița Bărăganului” amintesc de aceste locuri. Se poate, oare, să nu te legi de aceste

locuri și pentru acest fapt? Întrebarea este, desigur, retorică. Cert este că spre Dragalina trag și tineri din alte sate, din cele învecinate mai ales. Dar afirmăm în comună, oameni de acum cu o adevărată „carte de vizită” ce atestă harnicia și dragostea lor de sat sînt tineri ca Ionă Valeria, Simona Cazan, Mariana Călin, Nicolae Zamfir, Alexandrina Fătrașcu, Constantin Ciobanu, Ion Mustăța, Vasile Breacă, Tudor Vezman — aceștia cînd din urmă mecanizatori, George Dobre, Vasile Cănel, George Chiran. Și lista celor buni și foarte buni este lungă. Ar putea cuprinde sute de tineri, mulți dintre ei împărțindu-se cu conștiințiozitate între munca într-o unitate cu profil industrial și cea de pe terenurile agricole sau în gospodăria proprie. Dar satisfacțiile sînt aici, ca și în atîtea și atîtea alte sate, pe măsura muncii. În sat, se știe, dacă este harnic și priceput, își face în față. Te știe și lumea — viitorul satului. De obicei, el și ea lucrează în același loc. S-au cunoscut la muncă. Tot ce se poate mai firesc și mai frumos. La I.A.S. Dragalina pot face cunoștință cu Vasilia și Ion Ștefanesco. Și cu Aurel și Sofia Litter care se ocupă cu mersul zootehniei. Dintre cei reprezentativi ca implicare în viața comunelor: familia Constantin Drăghici, care muncesc la I.M.A.I.A., familia de învățători George și Georgeta Stoica, la S.M.A. inginerul Marian Didel. Oamenii din Dragalina, oameni care ar putea pleca înspre oricare punct cîndal pe drum de fier, dar care nu pleacă, rîmîn statornici pe marea cadran al Bărăganului. Este o sintagmă de inimă pe aici, și mi-o spune Georgeta Vizireanu, activist al comitetului județean Călărași al U.T.C., ea însăși din Dragalina — „Ciulnița mea”. Spune omul atît și rămîne aici pe locurile natale, aici să trăiască și să muncască, nu mai pleacă nici să-l pierci cu ceară. Se spune că în conacul boieresc, care acum este internat al liceului, ar fi petrecut zile luminoase și pline scriitorul Dilliu Zamfirescu, autorul romanului „Viața la țară”. Și „Ciulnița Bărăganului” amintesc de aceste locuri. Se poate, oare, să nu te legi de aceste

